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ESERCIZIO N. 1. Si ponga f(x) =
1

1 + 2x4
.

(i) Si determini lo sviluppo in serie di Taylor-Maclaurin di f .

(ii) Si determini il raggio di convergenza dello sviluppo.

(iii) Si determini l’insieme di convergenza dello sviluppo.

(iv) Si approssimi

∫ 1/4

0

f(x) dx, con un errore inferiore a 10−3.
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ESERCIZIO N. 2.

(i) Si provi che ϕ : K = {(u, v)T : u2 + v2 ≤ 1} → IR3, con ϕ(u, v) = (u + v, u − v, 1)T , è una superficie
regolare semplice.

(ii) Si provi che γ : I = [0, 3π]→ IR3, con γ(t) = (t cos t, t sin t, t)T è una curva regolare semplice.

(iii) Posto V = sost(ϕ) ∪ sost(γ), si stabilisca se

• V è compatto:

• V è connesso:

(iv) Posto f(x, y, z) = 1 +
√
x2 + y2 + z2, si determino gli estremi assoluti di f su V .
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ESERCIZIO N. 3. Si consideri il solido

E =
{

(x, y, z)T ∈ IR3 : x2 + y2 + z2 ≤ 1, z ≤
√
x2 + y2

}
,

avente densità di massa µ(x, y, z) = 1− z.

(i) Si determinino la quota minima e la quota massima di E.

(ii) Si provi che E è sezionabile rispetto all’asse z e se ne determinino le sezioni Sz.

(iii) Si calcoli la massa di E.
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ESERCIZIO N. 4. Si consideri il campo vettoriale g, definito da

g(x, y) = (ex + log y, log x+ ey)T .

(i) Si determini il dominio E di g.

(ii) Si stabilisca, giustificando la risposta, se g è conservativo in E.

(iii) Si calcoli la matrice Jacobiana A di g nel punto (1, 1)T .

(iv) Si determini la curva γ(·) = (x(·), y(·))T soluzione del problema di Cauchy

{
γ′(t) = A(γ(t))
γ(0) = (0, 1)T

.

(v) Si calcoli lim
t→−∞

γ(t).


